

# Храбрый Иван

## АЛЕКСАНДРА ВАСИЛЬЕВА

В субботу отпраздновал свой 90-летний юбилей Иван Рогинцев – ветеран Великой Отечественной войны, металлург, писатель. Человек, о котором можно писать книги, – настолько богата его биография.

Иван Иванович Рогинцев родился в селе Берёзовка Алтайского края, в семье секретаря сельского совета. Семья была большая – восемь детей, три сестры и пятеро братьев. Детство было сложным: после революции, в стране хаос, разруха. Среди многих эпизодов детства наш герой вспоминает один интересный случай:

– Когда начали организовывать колхозы, дошла очередь и до нашей деревни. А кого в колхозы работать тогда нанимали? Местных бедняков, которые, как правило, работать не хотели, посему и бедными были. Понагнали скота, а его же кормить надо, ухаживать, а не хочется никому. Как-то проходили через деревню цыгане, у них был верблюд. Как известно, верблюдов надо кормить раз в неделю. Наши колхозники, прознав об этом, купили у них верблюда. Обкормили его сразу, он и сдох. Его раздуло во все стороны. В сарае, где он лежал, были высокие стропила. Мы, ребятишки, залазили на них и прыгали со всего маху на верблюда. Как на батуте. Вот такое детство было у нас.

В 1932 году семья Рогинцевых переехала в Сталинск. Судьба навсегда связала Ивана Рогинцева с Новокузнецком. Здесь он окончил учительский институт, хотел быть преподавателем физики и математики. Правда, пришлось обучиться экстерном – началась война. В 1941 году его, студента Рогинцева, мобилизовали и направили на обучение в Московское артиллерийское училище, по окончании которого присвоили звание младшего лейтенанта-ракетчика гвардейской миномётной части. В 1942 году Иван Иванович отправился на Ленинградский фронт в качестве командира батареи ракетных установок. О войне ветеран до сих пор рассказывает с дрожью в голосе:

– Когда 12 января 1943 года мы провали блокаду, потом ещё целый год ох-



раняли город от немцев, которые хотели разорвать кольцо и заморить горожан. Когда сняли блокаду, из-под Пскова нас перебросили в Финляндию. В этой стране мы в течение месяца дошли почти до Хельсинки. Как только запахло жареным, финны решили капитулировать. Первое государство, которое вышло из войны, – Финляндия. После этого нас отправили в Москву на переформировку. Я был командиром батареи «катуши». Нам выдали новые установки и отправили на первый Белорусский фронт, и мы попали под Варшаву. После Варшавы начали освобождать всю Польшу. Дошли до границы Германии, и дальше уже на территории врага воевали. Бои были ожесточённые. Но мы были на финише, чувствовали, что конец войны, и верили, что выживем. Хотелось сохранить себя, воевали осторожнее. До этого же были уверены, что погибнем.

После войны Иван Рогинцев решил твёрдо – не быть ему учителем. Нервы расшатаны, как после такого к детям? Решил побыстрее получить рабочую профессию. Поступил в ме-

таллургический техникум, окончил его и пошёл работать на КМК инженером по оборудованию. Отработал десять лет: с 1949 по 1959 годы. И тут потребовались специалисты на строящийся металлургический завод в Индии. Подумав, Рогинцев согласился. В те времена это было не так просто: НКВД просеивал кандидатов сквозь мелкое сито, проверяли всю подноготную. Ведь это были практически первые люди, которые станут работать за железным занавесом.

По возвращении из Индии Иван Иванович сменил место работы: уговорил работавший с ним в Индии главный инженер Западно-Сибирского металлургического комбината Павловский. На ЗСМК Рогинцев пришёл работать помощником начальника мелкосортного цеха с первой свай (в январе 1963 года) и до 1977 года. В 1977 году на завод прибыли представители министерства с предложением ехать работать на строящийся завод в Алжир. В Алжире Рогинцев провёл три года, после приезда ушёл на заслуженный отдых.

Но и на пенсии Иван Иванович не может сидеть без дела. Написал несколько книг о войне, в том числе и о Ленинграде – «От Ленинграда до Берлина», часто встречается с молодёжью. Раньше каждые пять лет ездил в Ленинград на встречу с фронтовыми товарищами, ходили на парад, гуляли по Невскому. Сейчас же никого не осталось, всех забрала вечность.

– Когда меня попросили написать книгу о Ленинграде, я с удовольствием согласился. Но так вышло, что, когда я закончил её, мне некому было её послать, все умерли, – горестно посетовал Иван Иванович.

На кителе у Ивана Ивановича – множество орденов, медалей, но одной он гордится более всего – «За оборону Ленинграда». Блокада навсегда останется в памяти ветерана самым страшным явлением в жизни.

На праздновании юбилея представители администрации вручили Ивану Ивановичу ещё одну награду – медаль «70 лет Кемеровской области», премию, а также интересный подарок – большой портрет работы местного художника.